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اگر  باشد، انتهای کمان  در کدام ناحیه ی دایره مثلثاتی قرار دارد؟1

چهارم4سوم3دوم2اول1

کدام رابطه صحیح است؟2

1234

اگر  و  باشد،  در کدام ربع مثلثاتی قرار دارد؟3

چهارم4سوم3دوم2اول1

اگر  و  در ناحیه ی چهارم مثلثاتی باشد،  چه قدر است؟4

1234

کدام درست است؟5

1

2

3

4

کدام یک مقدار بزرگ تری دارد؟6

1234

Sin θ − Cos θ > ١θ

− Sin (−۶۸°) < ۰Cos (−۹۳°) > ۰− tan (١۰۰°) > ۰cot ۳۸° < ۰

Sin θ Cos θ < ۰Sin θ − Cos θ > ۰θ

Sin θ =
−١
۳

θtan θ

١
۲ ۲√

−١
۲ ۲√

۲ ۲√−۲ ۲√

Sin ۲١۸° < Sin ۲۲۲° < Sin ۳۲۴° < Sin ۳١۹°

Sin ۲۲۲° < Sin ۳۲۴° < Sin ۳١۹° < Sin ۲١۸°

Sin ۲۲۲° < Sin ۳١۹° < Sin ۲١۸° < Sin ۳۲۴°

Sin ۲١۸° < Sin ۲۲۲° < Sin ۳١۹° < Sin ۳۲۴°

Cos ۲۷۲°Sin ١۰۰°cot ۳۰۰°tan ١۵۰°

1



با توجه به شکل مقابل  کدام است؟7

1234

اگر  و  باشد،  در کدام ناحیه مثلثاتی است؟8

چهارم4سوم3دوم2اول1

اگر  باشد، مقادیر  در کدام فاصله است؟9

1                        2

34

اگر  باشد، کدام مقایسه ها درست است؟10

12

34

، انتهای کمان  در کدام ناحیه ی مثلثاتی قرار11 اگر داشته باشیم  و 
می گیرد؟

چهارم4سوم3دوم2اول1

کدام نامساوی نادرست است؟12

1                        2

3                        4

در کدام نواحی از دایره مثلثاتی  است؟13

سوم و چهارم4دوم و چهارم3دوم و سوم2اول و سوم1

کدام یک از گزینه ها دارای مقدار بزرگ تری است؟14

1234

cot θ

۴
۳

−
۴
۳

۳
۴

−
۳
۴

Sin α× tg α < ۰Cos α Sin α > ۰α

۳۰° < x < ١۰۵°m = ۲ Sin x + ۳

۳ < m ≤ ۴۴ < m ≤ ۵

− + ۳ < m < ۴۶√ ۲√۴ < m < + + ۳۶√ ۲√

α = ۷۶°

tan α > cot α و Sin α > Cos αtan α < cot α و Sin α > Cos α

tan α > cot α و Sin α < Cos αtan α < cot α و Sin α < Cos α

Cos α + Cotg α < ۰Cos α. Cotg α > ۰۳α

Cos ۴۰° > Cos ۶۰°Sin ١۲۰° > Sin ۹۰°

Sin ۲١۰° > Sin ۲۴۰°Cos ١۸۰° < Cos ۹۰°

|Sin α + Cos α| < ١

Sin ۵۵°Cos ۵۵°tg ۵۵°Cotg ۵۵°

2



، آن گاه  در کدام ناحیهٔ هاشورخورده در دایرهٔ مثلثاتی قرار دارد؟15 اگر  و 

1234

نقطهٔ  روی دایرهٔ مثلثاتی قرار دارد. مطابق شکل زیر مقدار  چه قدر است؟16

1234

کدام یک مقدار بزرگ تری دارد؟17

1234

، مقدار  چه تغییری می کند؟18 با افزایش زاویه ی  از  تا 

همواره کاهش می یابد.2همواره افزایش می یابد.                        1

ابتدا کاهش و سپس افزایش می یابد.4ابتدا افزایش و سپس کاهش می یابد.3

اگر  و  باشد، آن گاه انتهای کمان  در کدام ناحیه قرار دارد؟19

چهارم4سوم3دوم2اول1

، حدود m  کدام است؟20 اگر  و 

123

4

Sin α Cos α > ۰tg α < Cotg αα

P(x, − )١
۲

tg θ

۳√− ۳√
۳√

۳
−

۳√

۳

Cos (−۲۰°)Cos (−١۰°)Cos (۳۷°)Cos (١۰۰°)

θ۹۰°۲۷۰°Cos θ

Sin α. Cos α < ۰Sin α. tg α > ۰α

−۳۰° < α < ۶۰°Cos α =
۲m − ١

۳

< m ⩽ ۲
۵
۴

< m < ۲
۵
۴

−١ ⩽ m ⩽ ١

< m <
۵
۴

۳ + ۲۳√

۴

3



در دایره مثلثاتی شکل زیر نقطه  به مختصات  است. مختصات نقطه ی  کدام است؟21

1234

کدام نامساوی برقرار است؟22

12

34

، آن  گاه انتهای کمان زاویه ی  در کدام ناحیه ی23 اگر  و  و بدانیم 
دایره ی مثلثاتی قرار دارد؟

دوم و چهارم4اول و چهارم3فقط اول2فقط دوم1

اگر  و  باشد، حدود a  کدام است؟24

1                        2

34

نقطه ی  به طول  در ربع چهارم، روی دایره ی مثلثاتی قرار دارد. اگر  زاویه ی طی شده توسط شعاع  از25

نقطه ی  باشد، حاصل  کدام است؟

1234

PP ,
⎛

⎝
⎜

−x

۴

x + ١۴
− −−−−

√

۴

⎞

⎠
⎟P '

,
⎛

⎝
⎜

١
۴

١۵
−−

√

۴

⎞

⎠
⎟− ,

⎛

⎝
⎜

١
۴

١۵
−−

√

۴

⎞

⎠
⎟,

⎛

⎝
⎜

١۵
−−

√

۴
١
۴

⎞

⎠
⎟− ,

⎛

⎝
⎜

١۵
−−

√

۴
١
۴

⎞

⎠
⎟

Sin ١۲۰° Sin ۲۲۰° Sin ۳۲۰° < ۰Cos ١۲۰° Cos ۲۲۰° Cos ۳۲۰° < ۰

tg ١۲۰° tg ۲۲۰° tg ۳۲۰° > ۰> ١
tg ١°

Cotg ١°

A =
Sin α
− −−−√

Cos α
B = ۵ Sin α Sin α

− −−−√AB > ۰α

−۲۰° < x < ۲۰°tg ۳x =
١ − ۴a

۳√

( , )
۳√

۴
۳ − ١۴√

۴
(− , )١

۲
١
۴

( , )
١ − ۳ ۳√

۴
١ + ۳ ۳√

۴
(− , ١(١

۲

M
١
۲

θOM

(١, ۰)
۴Cos θ − ۲ Sin θ

۲ + tan θ

۵ − ۸۳√۷ − ۴ ۳√−۵ − ۸۳√۷ + ۴ ۳√

4



، برابر  است. مساحت مثلث A B C  چه قدر است؟26 در دایره ی مثلثاتی مقابل طول نقطه ی A  برابر  و عرض نقطه ی 

1234

در دایره ی مثلثاتی مقابل، طول پاره خط A B  کدام است؟27

1234

در دایره ی مثلثاتی مقابل، طول پاره خط A B  کدام است؟28

1234

١
۲

B
١
۲

۲ ۳√

۳
+

۲
۳

۲√

۳
۳√+

۳
۴

۳√

۴

١
Sin θ

١
Cos θ

tg θ − Sin θtg θ − ١

۳√

۳
۳√

۲
− ١۳√

۲
− ١۲√

۲

5



ها قرار29 اگر نقطهی  روی دایره ی مثلثاتی در ربع دوم با زاویه ی  نسبت به جهت مثبت محور 

داشته باشد، مقدار  کدام است؟

1234

در دایره ی مثلثاتی زیر، اگر  باشد،  کدام است؟30

1234

دو متحرک در نقطه ی A  بر روی دایره ای به شعاع ۳  واحد قرار دارند. متحرک اول، در خلاف جهت مثلثاتی  روی31
دایره حرکت می کند و در نقطه ی M  قرار می گیرد. متحرک دوم نیز در جهت مثلثاتی،  روی دایره حرکت کرده و در

نقطه ی N  قرار می گیرد. طول پاره خط M N  کدام است؟

1 ۲23 ۳4

اگر  باشد، آن  گاه انتهای کمان  در کدام ربع دایره ی مثلثاتی واقع است؟32

چهارم4سوم3دوم2اول1

،  و  را به هم وصل کنیم، مثلث A B C  تشکیل می شود،33 اگر روی دایره ی مثلثاتی، انتهای کمان های 
مساحت مثلث A B C  کدام است؟

123 ۲4

M = (−۰/۶, y)θx

A =
Sin θ + Cos θ

Sin θ Cos θ

−
۵
۶

١۲

۵
−

۵

١۲

۶
۵

OA ⊥ OBtg θ

−
۲
۳

−
١
۳

−
۲√

۴
−۲ ۲√

۶۰°

۲١۰°

۲ ۲√۳ ۲√

Cos θ − Sin θ =
۷
۶

θ

۶۰°١۲۰°۳۰۰°

۳√

۲
۳√

۳√

۳

6



خط d  مطابق شکل مقابل، دارای کدام عرض از مبدأ است؟34

12 ۳34 ۶

ها را در نقطه ای به عرض ۶  قطع می کند. مساحت35 ها زاویه ی  می سازد و محور  خط d  با جهت مثبت محور 
ها و خط d  باشد، کدام است؟ ها و محور  مثلثی که محدود به محور 

1234

ها به اندازه ی  در جهت مثبت مثلثاتی دوران می دهیم.36 خط  را حول محل تقاطع آن با محور 
ها کدام است؟ طول نقطه برخورد خط حاصل با محور 

1234

ها  است و از نقطه ی  می گذرد، در کدام گزینه آمده37 معادله ی خطی که زاویه ی آن با جهت مثبت محور 
است؟

1                        2

3                        4

عرض نقطه ی  در شکل زیر کدام است؟38

12- ۲34- ۱

۳ ۳√۶ ۳√

x١۵۰°y

yx

۶ ۳√۹ ۳√١۸ ۳√۲۴ ۳√

۳y = x − ۳√y۶۰°

x

۵ − ۳√

١١

۵ − ۲ ۳√

١۳

١۰ − ۲ ۳√

۲۷

١۰ − ۳√

۲۵

x۳۰°(١, ۰)

y − x + = ۰۳√ ۳√y + x =۳√ ۳√

y + x =
۳√

۳
۳√

۳
۳y − x + = ۰۳√ ۳√

A

١ − ۳ ۳√١ − ۳√

7



دو خط  و  مطابق شکل در صفحه قرار گرفته اند. زاویه  چند درجه است؟39

1 ۷ ۵2 ۶ ۰3 ۸ ۰4 ۱ ۰ ۵

ها زاویه ی  بسازد، حاصل  چقدر است؟40 اگر خط  با جهت مثبت محور 

1 ۲ ۰2 ۲ ۵3 ۳ ۰4 ۳ ۵

L : y + x = ۳ +۳√ ۲√L 'α

١۵x − ۸y + ١ = ۰xθ۸ tan θ + ١۷ Sin θ

8



گزینه ۲  پاسخ صحیح است. چون  پس  الزاماً عددی مثبت و  عددی منفی است و این1
در ناحیه دوم مثلثاتی محقق می شود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:2
۱ )  در ناحیه چهارم و سینوس آن منفی است پس:

۲ )  در ناحیه سوم و کسینوس آن منفی است پس:

۳ )  در ناحیه دوم و تانژانت آن منفی است پس:

۴ )  در ناحیه اول و کتانژانت آن مثبت است پس:

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.3

،  است و این فقط وقتی رخ می دهد که  در ناحیه ی دوم باشد. پس حتماً 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.4

 در ناحیه ی چهارم

داریم:                         (*) 

به علاوه می دانیم:

Sin θ − Cos θ > ١Sin θCos θ

−۶۸°

− Sin (−۶۸°) > ۰
−۹۳°

Cos (−۹۳°) < ۰
١۰۰°

− tan (١۰۰°) > ۰
۳۸°

cot (۳۸°) > ۰

Sin θ Cos θ < ۰ ⇒ { Sin θ > ۰ ; Cos θ < ۰ ⇒ Sin θ − Cos θ > ۰
Cos θ > ۰; Sin θ < ۰ ⇒ Sin θ − Cos θ > ۰ ×

Sin θ > ۰Cos θ < ۰θ

θ ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Sin θ < ۰
Cos θ > ۰
tan θ < ۰

Cos θ = ١ − Sin θ = ١ − = ١ − =۲ ۲ (− )١
۳

۲ ١
۹

۸
۹

١ + tan θ = ⇒ ١ + tan θ = =۲ ١
Cos θ۲

۲ ١
۸
۹

۹
۸

⇒ tan θ = − ١ = tan θ = − =۲ ۹
۸

١
۸

− →−−
tan θ<۰ ١

۸

−−

√ −١
۲ ۲√

1



گزینه ۳  پاسخ صحیح است.5
سینوس هر زاویه مساوی است با عرض نقطهٔ انتهایی کمان آن زاویه، پس هر زاویه ای که نقطهٔ انتهای کمانش بالاتر

باشد، سینوس بزرگ تر دارد. کافی است اختلاف زوایای  و  را از  و نیز اختلاف  و  را از 
به دست بیاوریم.

پس:

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. گزینه های ۳  و ۴  منفی و گزینه های ۱  و ۲  مثبت هستند. مقدار  عددی مثبت و6
نزدیک به صفر  است. مقدار  عددی مثبت و بیشتر نزدیک به ۱   است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. می دانیم مختصات انتهای کمان  روی دایره ی مثلثاتی، به شکل  است.7
پس از مختصات داده شده در شکل معلوم است:

 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. سینوس و تانژانت از علامت مختلف، پس ناحیه دوم یا سوم و چون کسینوس و سینوس8
هم علامتند پس ناحیه سوم درست است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.9

                        

،  و از  تا 10 گزینه ۱  پاسخ صحیح است. روی دایرهٔ مثلثاتی برای زوایای صفر تا  از صفر تا 
، پس  می باشد. ،  می باشد پس در این جا چون 

،  می باشد، پس گزینهٔ (۱ ) صحیح است. ،  و از  تا  هم چنین از صفر تا 

۳۲۴°۳١۹°۳۶۰°۲١۸°۲۲۲°١۸۰°

۳۶۰ − ۳۲۴ = ۳۶ ۳۶۰ − ۳١۹ = ۴١

۲۲۲ − ١۸۰ = ۴۲ ۲١۸ − ١۸۰ = ۳۸

Sin ۲۲۲° < Sin ۳١۹° < Sin ۲١۸° < Sin ۳۲۴°

Cos ۲۷۲°

( Cos ۲۷۰°)Sin ١۰۰°( Sin ۹۰°)

θ( Cos θ, Sin θ)

Cos θ = ⇒ ١ + tan θ = ⇒ ١ + tan θ =
۳
۵

۲ ١
Cos θ۲

۲ ١
۹
۲۵

cot θ = −− →−−−−−−−−
θدر ناحیه چهارم است ۳

۴
⇒ tan θ = ⇒ tan θ = ⇒ cot θ =۲

١۶

۹
±۴
۳

±۳
۴

< Sin x ≤ ١ ١ < ۲ Sin x ≤ ۲ ۴ < ۲ Sin x + ۳ ≤ ۵١
۲

→
×۲

→
+۳

⇒ ۴ < m ≤ ۵

۹۰°۴۵°Cos α > Sin α۴۵°

۹۰°Sin α > Cos α۷۶° > ۴۵°Sin α > Cos α

۴۵°cot α > tan α۴۵°۹۰°tan α > cot α

2



گزینه ۲  پاسخ صحیح است.11

چون  و  هر دو منفی هستند، پس  در ناحیه ی دوم مثلثاتی قرار می گیرد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. با توجه به این که با افزایش  مقدار  در ناحیه ی (ربع) دوم دایره ی مثلثاتی کاهش12
می یابد، عبارت گزینه ی ۲  نادرست است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.13
الزاماً دو تابع مثلثاتی هم علامت نیستند  کمان  ناحیه دوم یا چهارم

قرار می گیرد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. توجه شود که  و بنابراین قطعاً  ولی هر ۲  مقدار 14

، پس  (زیرا صورت کسر از  و  مثبت و در بازهٔ  هستند و چون 

مخرج کسر، بزرگ تر و هر دو مثبت هستند)، ولی  زیرا  (زیرا صورت کسر

کوچک تر از مخرج کسر است و هر دو مثبت هستند.)، بنابراین بین گزینه های داده شده فقط  است، ولی
بقیه در بازهٔ  هستند از این رو  از بقیه بزرگ تر است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. از رابطهٔ اول نتیجه می گیریم که  یا ناحیهٔ اول است یا ناحیهٔ سوم:15

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. مختصات P  به ترتیب همان  و  است.16

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. بزرگ ترین کسینوس مربوط به زاویه ای است که نقطهٔ متناظرش در دایرهٔ مثلثاتی در سمت17
راست بقیه دیده می شود.

Cos αCotg αα

θSin θ

|Sin α + Cos α| < ١ ⇒ Sin α Cos α < ۰α

۴۵° < ۵۵° < ۹۰°Sin ۵۵° > Cos ۵۵°

Sin ۵۵°Cos ۵۵°(۰, ١)tg ۵۵° =
Sin ۵۵°

Cos ۵۵°
tg ۵۵° > ١

Cotg ۵۵° < ١Cotg ۵۵° =
Cos ۵۵°

Sin ۵۵°
tg ۵۵° > ١

(۰, ١)tg ۵۵°

α

tg α < Cotg α ⇒ tg α < ١ ⇒ ۰ < tg α < ١۲

Cos θSin θ

Sin θ = − ⇒ θ = ۲١۰° ⇒ x = Cos θ = Cos ۲١۰° = −
١
۲

۳√

۲

tg θ = = =
y

x

−١
۲

−
۳√

۲

۳√

۳
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.18
با توجه به دایره ی مثلثاتی و محور c o s  ها، واضح است که از  تا  مقدار  از صفر تا ۱ - کاهش می یابد و از 

، مقدار  از ۱ - تا صفر افزایش می یابد.  تا 

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.19

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.20

با توجه به دایرهٔ مثلثاتی، اگر  باشد، آن گاه  خواهد بود:

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. مختصات نقاط روی دایره مثلثاتی همواره به صورت  است ( زاویه مثلثاتی21
براساس دوران نقطه ساخته می شود.)

۹۰°١۸۰°Cos θ

١۸۰°۲۷۰°Cos θ

ناحیه چهارم

Sin α. Cos α < ۰ ⇒
⎧

⎩⎨
Sin α > ۰ , Cos α < ۰ ناحیه دوم

Sin α < ۰ , Cos α > ۰ ناحیه چهارم

Sin α. tg α > ۰ ⇒
⎧

⎩⎨
Sin α < ۰ , tg α < ۰ ناحیه چهارم

Sin α > ۰ , tg α > ۰ ناحیه اول

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

∩

⇒

−۳۰° < α < ۶۰°< Cos α ⩽ ١١
۲

< ⩽ ١ < ۲m − ١ ⩽ ۳ < ۲m ⩽ ۴ < m ⩽ ۲١
۲

۲m − ١
۳

→
×۳ ۳

۲
→
+١ ۵

۲
→
÷۲ ۵

۴

( Cos θ, Sin θ)θ

+ = ١ ⇒ + = ١(− )x

۴

۲ ⎛

⎝
⎜

x + ١۴
− −−−−

√

۴

⎞

⎠
⎟

۲

x۲

١۶

x + ١۴

١۶

⇒ + x − ۲ = ۰ ⇒ (x − ١)(x + ۲) = ۰x۲

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = ق ق١ ⇒ P(− , )⇒ P ' = ( , )١
۴

١۵√

۴
١
۴

١۵√

۴

x = غ ق ق۲−
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. با توجه به دایره ی مثلثاتی:22

پس داریم:

 

در مورد گزینه ی ۴  شکل زیر را درنظر بگیرید:

 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در A  و B  عبارت زیر رادیکال باید نامنفی باشد. بنابراین  پس  در ناحیه ی اول یا23
دوم قرار دارد.

 در ناحیه ی اول یا چهارم قرار دارد
،  در ناحیه ی اول قرار دارد. با توجه به اشتراک  و 

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.24

 

⎧

⎩⎨
Sin ۲۲۰° < ۰ , Sin ۳۲۰° < ۰ , Sin ١۲۰° > ۰

Cos ١۲۰° < ۰ , Cos ۲۲۰° < ۰ , Cos ۳۲۰° > ۰

⇒ tg ١۲۰° tg ۲۲۰° tg ۳۲۰° > ۰
tg ١۲۰° < ۰

tg ۲۲۰° > ۰
tg ۳۲۰° < ۰

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

= tg ١° < tg ۴۵° = ١tg ١°

Cotg ١°
۲ ۲

Sin α ≥ ۰α

AB > ۰ ⇒ ۵ Sin α × > ۰ ⇒ > ۰Sin α
− −−−√

Sin α
− −−−√

CO α

۵ Sin α۲

Cos α
α⇒ Cos α > ۰ ⇒

Sin α ≥ ۰Cos α > ۰α

−۲۰° < x < ۲۰° ⇒ −۶۰° < ۳x < ۶۰°

− tg ۶۰° < tg ۳x < tg ۶۰° ⇒ − < tg ۳x <۳√ ۳√

⇒ − < < ⇒ −۳ < ١ − ۴a < ۳۳√ ١−۴a

۳√
۳√

⇒ −۴ < −۴a < ۲ ⇒ − < a < ١١
۲
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.25

26 O C و  O B ، ، A O B  و B O C  تقسیم می کنیم. اندازه ی  گزینه ۴  پاسخ صحیح است. مثلث A B C  را به ۳  مثلث 
برابر یک است.

اگر فرض کنیم  و  داریم:                        

Cos α = = = ⇒ α = ۶۰° ⇒ θ = ۳۶۰° − ۶۰° = ۳۰۰°

١
۲

OM

١
۲

١
١
۲

⇒ ⇒ tan θ = −

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

Sin θ = −y = − Sin α = − Sin ۶۰° = −
۳√

۲

Cos θ =
١
۲

۳√

= =
۴ Cos θ − ۲ Sin θ

۲ + tan θ

۴( ) − ۲( )١
۲

۳√

۲

۲ − ۳√

۲ + ۳√

۲ − ۳√

= × = = ۷ + ۴
۲ + ۳√

۲ − ۳√

۲ + ۳√

۲ + ۳√

۴ + ۳ + ۴ ۳√

۴ − ۳
۳√

AOCOA

P A = αÔP B = βÔ= Cos α = ⇒ α = ۶۰°xA

١
۲

= Sin β = ⇒ β = ١۵۰°yB

١
۲

= . OA. OB. Sin A B = ×١×١× Sin ۹۰° =S
A BO

△

١
۲

Ô
١
۲

١
۲

= OA. OC. Sin A C = ×١×١× Sin ١۵۰° =S
A CO

△

١
۲

Ô
١
۲

١
۴

= OB. OC. Sin B C = ×١×١× = × =S
B CO

△

١
۲

Ô
١
۲

۳√

۲
١
۲

۳√

۲
۳√

۴

S = + + = +
١
۲

١
۴

۳√

۴
۳
۴

۳√

۴
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است.27
طول B P  برابر  و طول A P  برابر  است پس طول A B  برابر  خواهد بود.

. از طرفی زاویه ی خارجی 28 ، پس در مثلث O A C  داریم:  گزینه ۱  پاسخ صحیح است. از آن  جا که 
در مثلث A O C  برابر  است:

 

در مثلث قائم الزاویه ی O B C  داریم:                        

در نتیجه  مثلث O B A  متساوی الساقین است و 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.29

 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.30

. می توان نتیجه گرفت که دو مثلث O A H  و  همنهشت هستند، با توجه به با توجه به این که 

، مختصات نقطه ی B  به صورت  خواهد بود. بنابراین: مختصات نقطه ی 

Sin θtg θtg θ − Sin θ

OA = OC = ١=Â ĈÔ

۶۰°

۶۰° = + = ۲ ⇒ = = ۳۰° , A B = ۳۰°Â Ĉ Â Ĉ Â Ô

OBC در مثلث : Sin ۳۰° = = ⇒ CB = ۲ OBOB
CB

١
۲

CB = ۲ AB

= +BC۲ OB۲ OC۲

⇒ ۴ = + ١ ⇒ = ⇒ OB =OB۲ OB۲ OB۲ ١
۳

۳√

۳

OB = ABAB =
۳√

۳

+ = ١ ⇒ = ۰/۶۴ y = ۰/۸(−۰/۶)۲ y۲ y۲ −→
y>۰

⇒ {Cos θ = −۰/۶
Sin θ = ۰/۸

A = = + = + = = −Sin θ+Cos θ

Sin θ Cos θ

١
Cos θ

١
Sin θ

−١۰

۶

١۰

۸

−١۰

۲۴
۵
١۲

+ = ١ ⇒ = x =x۲ ( )
۲ ۲√

۳

۲

x۲ ١
۹

−→
x>۰ ١

۳
OA ⊥ OBOBH '

AB(− , )
۲ ۲√

۳
١
۳

tg θ = = − = −

١
۳

−
۲ ۲√

۳

١
۲ ۲√

۲√

۴
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. متحرک اول  در خلاف جهت مثلثاتی حرکت می کند و متحرک دوم  در جهت31
مثلثاتی حرکت می کند. مکان توقف دو متحرک را روی دایره نمایش می دهیم:

،  است و  مثلث قائم الزاویه ی متساوی الساقین است. بنابراین: زاویه ی بین O M  و 

 

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.                        32

هم چنین  مثبت است زیرا حداقل مقدار  برابر با  است، پس انتهای کمان  در ناحیه ی چهارم دایره ی
مثلثاتی قرار دارد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. چون B C  قطر است بنابراین 33

 

۶۰°۲١۰°

ON۹۰°O NM
△

Sin ۴۵° = = ⇒ MN = ۳
۲√

۲
OM

MN
۲√

Cos θ = Sin θ + ( * )
۷
۶

−١ ≤ Cos θ ≤ ١ Sin θ < ۰→
(*)

Cos θSin θ(−١)θ

A = ۹۰°

⇒ ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= ۲ Cos ۶۰°AB¯ ¯¯̄¯

= ۲ Sin ۶۰°AC¯ ¯¯̄¯

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

AB = ۲× = ١١
۲

AC = =
۲ ۳√

۲
۳√

S
A CB

△

= × × = ×١× =
١
۲

AB¯ ¯¯̄¯ AC¯ ¯¯̄¯ ١
۲

۳√
۳√

۲
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.34

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.35

 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. شکل مسئله به صورت زیر است:36

 

طبق شکل،  است و داریم:

با داشتن شیب و عرض از مبدأ خط 'L  معادله آن را می نویسیم:                        

ها) به دست میآید: ، طول از مبدأ خط (محل برخورد با محور  با قرار دادن 

m(شیب خط) = tg ١۵۰°

= − tg ۳۰° = −
۳√

۳

(۰, ۶) ∈d ⇒ y − ۶ = − (x − ۰)
۳√

۳

y = − x + ۶ ⇒ y = ۰ ⇒ x = ۶ ⇒ B(۶ , ۰)
۳√

۳
۳√ ۳√

= ×۶ ×۶ = ١۸S
O BA

△

١
۲

۳√ ۳√

L شیب خط = tg α =
١
۳

L ' شیب خط = tg β

β = α + ۶۰°

tg β = tg (α + ۶۰°) = = =
tg α + tg ۶۰°

١ − tg α. tg ۶۰°

+
١
۳

۳√

١ −
١
۳

۳√

١ + ۳ ۳√

۳ − ۳√

L ' : y = ( )x −
١ + ۳ ۳√

۳ − ۳√

۳√

۳
y = ۰x

y = ۰ ⇒ x = ⇒ x = = =
⎛

⎝
⎜

١ + ۳ ۳√

۳ − ۳√

⎞

⎠
⎟

۳√

۳
۳ − ۳۳√

۳ + ۹ ۳√

− ١۳√

١ + ۳ ۳√

۵ − ۲ ۳√

١۳
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. معادله ی خط را به صورت  فرض می کنیم. داریم:37

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.38

 

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.  را در معادله خط L  جایگذاری می کنیم، عرض نقطه برخورد دو خط  به دست39

ها زاویه ی  می سازد: میآید. هم چنین شیب L  برابر  است. بنابراین با قسمت مثبت محور 

، قائم الزاویه متساوی الساقین است، پس  است. هم چنین  است، پس داریم: مثلث 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. شیب خط داده شده  است. پس  خواهد بود. برای راحتی محاسبه مثلث40

قائم الزاویه ی زیر را در نظر می گیریم، سه عدد ۸ ، ۵ ۱  و ۷ ۱  اعداد فیثاغورسی هستند.

y = mx + b

m = tg ۳۰° = ⇒ y = x + b b = − ⇒ y = x −
۳√

۳
۳√

۳
−→−
(١,۰) ۳√

۳
۳√

۳
۳√

۳
⇒ ۳y − x + = ۰۳√ ۳√

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

B(۳, ١) ∈ l

m = tan ۳۰° =
۳√

۳

⇒ y − ١ = (x − ۳) ⇒ y = x − + ١ = ١ −
۳√

۳
۳√

۳
۳√ −→

x=۰
yA ۳√

x = ١y = ۳

− ۳√x١۲۰°

AOBB O = ۴۵°ÂO D = ۳۰°Â

α = ١۸۰° − (B O + O D) = ١۸۰° − ۷۵° = ١۰۵°Â Â

١۵

۸
tan θ =

١۵

۸

۸ tan θ + ١۷ Sin θ = ۸× + ١۷× = ۳۰
١۵

۸

١۵

١۷
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1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4

21 1 2 3 4

22 1 2 3 4

23 1 2 3 4

24 1 2 3 4

25 1 2 3 4

26 1 2 3 4

27 1 2 3 4

28 1 2 3 4

29 1 2 3 4

30 1 2 3 4

31 1 2 3 4

32 1 2 3 4

33 1 2 3 4

34 1 2 3 4

35 1 2 3 4

36 1 2 3 4

37 1 2 3 4

38 1 2 3 4

39 1 2 3 4

40 1 2 3 4
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